

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу докторанта PhD кафедры политологии факультета журналистики и политологии Евразийского национального университета им.Л.Н.Гумилева Досмахамбетулы Газиза на тему «Государственная политика Казахстана по предотвращению религиозного экстремизма среди молодежи», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050200 «Политология»

Диссертационная работа Досмахамбетулы Газиза «Государственная политика Казахстана по предотвращению религиозного экстремизма среди молодежи» написана на весьма актуальную и жизненно важную как для Казахстана, Центрально-Азиатского региона, так и мира в целом, тему. В современных условиях религиозный экстремизм и терроризм представляет серьезную угрозу безопасности не только существования государства как политического института, но и отдельной личности. Учитывая постоянное развитие научно-технического прогресса, не удивительно, что террористы используют все его результаты для достижения своих целей.

Необходимость изучения всех процессов, связанных с распространением террористической деятельности, их последствий, а самое главное – предотвращению, и сподвигло Досмахамбетулы Газиза взяться за столь важную тему. Сегодня, под влиянием социальных, политических, экономических и иных факторов, наиболее подверженных деструктивному влиянию, в молодежной среде легче формируются радикальные взгляды и убеждения. Таким образом, молодые граждане пополняют ряды экстремистских и террористических организаций, которые активно используют российскую молодежь в своих политических интересах.

Актуальность данной работы обусловлена еще и тем, тем, что молодежная среда в силу своих социальных характеристик и остроты восприятия окружающей обстановки является той частью общества, в которой наиболее быстро происходит накопление и реализация негативного протестного потенциала.

В последние годы отмечается активизация ряда экстремистских движений, которые вовлекают в свою деятельность молодых людей. Анализ данных за последние пять лет показывает, что возраст четырех из пяти лиц, преступная деятельность которых пресечена, составляет не более 30 лет.

Диссертационная работа Досмахамбетулы Газиза является попыткой частично ответить на поставленные вопросы, проанализировать сделанную в этой сфере государством и обществом работу и выработать рекомендации по использованию ряда превентивных мер в государственной политике по предотвращению религиозного экстремизма среди молодежи в Казахстане.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений. Диссертация имеет строгую внутреннюю логику и выверенную структуру, направленную

на достижение поставленной во введении цели и реализацию соответствующих задач.

Структура диссертационной работы логична. Так в первой главе автор раскрывает теоретико-методологические подходы к исследованию религиозного экстремизма в молодежной среде, подробно останавливаясь на концептуальных аспектах исследования феномена религиозного экстремизма, где представляет анализ зарубежной литературы до этого мало используемой в подобного рода исследованиях. Раскрывается специфика методологии исследования религиозного экстремизма в современной молодежной среде, учитывая, что в настоящее время членами неформальных молодежных организаций (группировок) экстремистской направленности в основном являются молодые люди в возрасте (плюс-минус) 18 лет.

Во второй главе анализируется международный опыт по профилактике религиозного экстремизма среди молодежи, а именно система профилактики влияния религиозного экстремизма на молодежную среду в различных странах, сравниваются модели и формы нормативно-правового регулирования и предупреждения деструктивного поведения молодежи. Подробно представлен международный опыт по профилактике религиозного экстремизма в молодежной среде.

В третьей главе исследуются законодательный, институциональный и общественный аспекты государственной политики противодействия религиозному экстремизму в Республике Казахстан. Подробно представлен анализ законодательной базы в этой сфере, проанализированы государственные институты и их деятельность по предотвращению религиозного экстремизма в молодежной среде. Наиболее ценным в работе является ее практическая часть, а именно результаты проведенного эмпирического исследования факторов и предпосылок социальной базы религиозного экстремизма среди молодежи на примере г. Нур-Султан (ЕНУ им. Л.Н. Гумилева), Актюбинской, Западно-Казахстанской, Алматинской и Туркестанской областях. Необходимо отметить, что данные результаты являются опытом многолетнего труда в данной сфере, а методика и формы изучения степени религиозности и склонности молодежи к экстремистским взглядам, разработанная Досмахамбетулы Газизом, используется во многих крупных учебных заведениях Казахстана.

В заключении изложены общие выводы, перспективы дальнейших исследований данной проблемы. Автором диссертационного исследования получены определенные научные результаты. Выводы и положения данной диссертационной работы научно обоснованы. Они опираются на научно-значимые источники и могут служить основой для дальнейших исследований в данной области. Разработанная проблема обладает высоким потенциалом для его дальнейшего развития и изучения.

Допускаемый объем работы не позволил докторанту рассматривать данную тему со всех сторон, но, тем не менее, автор сумел обозначить наиболее важные ее аспекты и раскрыть поставленные задачи. В результате тщательного подбора материала диссертационная работа имеет

содержательный характер, обладает внутренней логикой, оригинальностью в постановке исследовательских вопросов и поиском ответов на них.

Содержание работы показывает, что автор обладает необходимыми навыками исследовательской деятельности, умело применяет различные методы анализа политической действительности. Отличается логичным изложением и самостоятельностью в освещении материала.

Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к научным квалификационным работам. Научные заключения и выводы автора опираются на продуманную систему аргументации, логику научного мышления. Полученные результаты характеризуются внутренним логическим и смысловым единством, поскольку опираются на самостоятельную исследовательскую концепцию.

Диссертационное исследование Досмахамбетулы Газиза на тему «Государственная политика Казахстана по предотвращению религиозного экстремизма среди молодежи» представляет собой самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком научно-теоретическом уровне, отличается актуальностью и новизной. Диссертационная работа отвечает необходимым требованиям и может быть рекомендована к публичной защите, а ее автор, Досмахамбетулы Газиз заслуживает присуждения ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050200 Политология.

Научный консультант,

кандидат политических наук, профессор



М.Ю.Онучко